

Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

2.09
2025

Вторник

№ 98/21048

denresp.ru

60 ЛЕТ ДУША В ДУШУ
Семья Кузнецовых отметила
бриллиантовую свадьбу **с. 2**



ДЕТСКИЙ ГОРОДОК ПОЧИНИЛИ
По представлению прокуратуры восстановлен
игровой комплекс в парке Черкесска **с. 2**

КТО УКРАЛ ЭЛЕКТРИЧЕСТВО?
В 2025 году выявлены факты хищения
электроэнергии на 3,5 млн киловатт-часов **с. 2**



НАРУШИТЕЛЬ, ВЫЙДИ ВОН!
Задержанный нелегальный мигрант будет
выдворен за пределы нашей страны **с. 2**

Акцент на воспитании человека

Состоялась августовская конференция работников сферы образования КЧР

Тема дня

Участниками встречи, посвященной теме «Ключевые направления развития образовательной системы на 2025–2026 учебный год», стали учителя, педагоги дошкольного образования, руководители образовательных учреждений, заслуженные ветераны педагогики, представители органов власти и общественных объединений.

В работе конференции приняли участие председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов, главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, заместитель председателя Правительства КЧР Евгений Поляков, министр образования и науки КЧР Ирина Кравченко, мэр города Черкеска Алексей Басаев и другие официальные лица.

Видеобращение министра просвещения

С видеобращением к участникам совещания обратился министр просвещения РФ Сергей Кравцов, обозначив общесферальные приоритеты в развитии и поддержке образования.

«С 1 сентября вступает в силу приказ № 704 – основополагающий документ, завершающий формирование единого образовательного пространства в стране», – сообщил Сергей Кравцов. Министр подчеркнул особое внимание в приказе к детальному планированию уроков и унифицированным образовательным программам, созданным на основе опыта советской школы и передовых образовательных учреждений страны, устанавливавших высокие стандарты подготовки учащихся. Он отметил важность всестороннего развития знаний учащихся по всем предметам, а не только по тем, которые проверяются на едином государственном экза-



Некоторые цифровые инструменты не заменят педагога, который не только учит, но и воспитывает учеников

мене. Министр также указал, что с 1 сентября учебные программы будут согласованы с ОГЭ и ЕГЭ.

«В приказ № 704 включены кодификаторы элементов содержания, подлежащих проверке. Педагоги, преподавая по федеральной программе, используя государственные учебники, могут быть уверены, что именно этот материал будет вынесен на экзамен», – пояснил он.

Сергей Кравцов сообщил, что приказ также устанавливает

время выполнения домашнего задания с учетом нагрузки на учащихся, согласованное с Роспотребнадзором. Кроме того, утверждены федеральные рабочие программы воспитания, направленные на упорядочение и унификацию воспитательного процесса.

Министр выделил шесть основных вызовов, стоящих перед системой образования: сохранение цивилизационной самобытности России; обеспечение технологического лидерства, Только человек способен вос-

питывать человека, передать жизненный опыт, научить отличать правду от лжи, добро от зла, любить свою страну.

Выступления гостей форума

Мурат Аргунов передал участникам мероприятия приветствие от Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова. Он поздравил собравшихся с началом нового учебного года, подчеркнув огромную значимость

образования в современном мире как фундамента для будущего.

«Развитие образовательной системы – приоритетная задача, поставленная Президентом России Владимиром Путиным и Главой Карачаево-Черкесии Рашидом Темрезовым, и от ее успешного решения напрямую зависит благополучие нашей молодежи, а значит, и развитие республики и страны в целом», – отметил Аргунов.

»
с. 2

О безопасности, ценах и жизни на фоне перемен

По данным Росстата, Карачаево-Черкесия устойчиво развивается

Актуально

На протяжении последних нескольких лет в республике происходят заметные изменения, которые отражаются как на уровне жизни населения, так и на социально-экономической ситуации в целом. Последние статистические данные дают возможность подробно проанализировать состояние безопасности, динамику цен на товары и услуги, а также понять, как все это влияет на повседневную жизнь жителей.

Уровень безопасности

Одним из важнейших факторов качества жизни любого региона является уровень безопасности. Для Карачаево-Черкесии как для субъекта с развитой туризмом и активной социальной жизнью этот показатель особенно важен.

По данным статистики 2025 года, общий уровень зарегистрированных преступлений в КЧР составляет примерно 95 случаев на 10 тысяч жителей. Если сравнивать с общероссийским показателем, который находится на уровне около 133 случаев, то можно говорить о том, что в республике значительно ниже уровень преступности. Это существенное преимущество региона, позволяющее создавать комфортные условия для проживания, развития бизнеса и привлечения туристов.

Снижение преступности. За последние 10 лет в Карачаево-Черкесии наблюдается стабильное снижение общего количества зарегистрированных пре-

ступлений – порядка 20 %. Особо положительным считается уменьшение числа тяжких и особо тяжких преступлений: сейчас в регионефиксируется всего около 4,2 таких случаев на 10 тысяч жителей, что вдвое меньше среднероссийских значений. За последние годы ситуация только улучшилась: если в 2014 году фиксировалось более 870 преступлений на 100 тысяч жителей, то к 2018 году этот показатель снизился до 728. Особенно радует то, что тяжкие и особо тяжкие преступления здесь встречаются довольно редко – всего около 4 случаев на 10 тысяч.

Причины снижения: усиление работы правоохранительных органов – увеличение числа патрулей, активное внедрение современных технологий, в том числе видеонаблюдения, проведение профилактических мероприятий.

Цены и инфляция

Жизнь в регионе невозможна представить без анализа экономических факторов. Особое внимание уделяется инфляции и изменению цен на товары и услуги, так как именно это напрямую влияет на бюджет каждой семьи.

Уровень инфляции. По последним данным, годовая инфляция в Карачаево-Черкесии составляет около 9,5 %, что несколько ниже среднероссийского уровня – порядка 10,3 %. Это говорит о том, что цены в республике растут, но не столь стремительно, как в некоторых других регионах.

Рост цен на продукты питания. Продовольственные товары традиционно занимают большую долю расходов семей. В КЧР цены на продукты за последний год выросли примерно на 12 %, что соответствует общероссийским тенденциям. Так, мошенничес-

На пульсе

Бойцам СВО – от земляков

В рамках работы Единого штаба по оказанию помощи военнослужащим из КЧР и их семьям, созданного по инициативе главы региона Рашида Темрезова, инициативная группа «Родные сердца» Хабезского района собрала и отправила на прошедшей неделе очередной гуманитарный груз в зону проведения СВО. «Мы отправили для наших земляков одежду, обувь, оконные свечи, продукты: консервы, соленья, варенья, питьевую воду и многое другое», – рассказал организатор сбора гуманитарного груза Сусан Тамрова.

Турпоток в республику увеличивается

На совещании Президента страны Владимира Путина с членами Правительства министр экономразвития РФ Максим Решетников доложил, что ряд регионов, в том числе Карачаево-Черкесия, показывают впечатляющий рост турпотока. Как написал Глава КЧР Рашид Темрезов в своем официальном ТТ-канале, нашу республику за май–июнь этого года уже посетили почти 230 тысяч человек. К концу лета эта цифра на вернется превысить полмиллиона человек. Всего турпоток за первое полугодие на курорты республики составил 1 млн 428 тысяч человек, что почти на 60 тыс. выше прошлогодних показателей.

Причины снижения: усиление

работы правоохранительных органов – увеличение числа патрулей, активное внедрение современных технологий, в том числе видеонаблюдения, проведение профилактических мероприятий.

Для субъекта с развитой туризмом и активной социальной жизнью этот показатель особенно важен.

По данным статистики 2025 года, общий уровень зарегистрированных преступлений в КЧР составляет примерно 95 случаев на 10 тысяч жителей. Если сравнивать с общероссийским показателем, который находится на уровне около 133 случаев, то можно говорить о том, что в республике значительно ниже уровень преступности. Это существенное преимущество региона, позволяющее создавать комфортные условия для проживания, развития бизнеса и привлечения туристов.

Снижение преступности. За последние 10 лет в Карачаево-Черкесии наблюдается стабильное снижение общего количества зарегистрированных пре-



Появится новая спортивная зона

В ауле Новая Джегута в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» активно ведется благоустройство общественной территории вокруг сельского Дома культуры. В настоящее время здесь монтируются современные уличные спортивные тренажеры, которые будут доступны для всех желающих поддерживать свою физическую форму на свежем воздухе. Работы планируется завершить в октябре–ноябре.

Ты молод, инициативен? Попробуй себя в бизнесе

Репортаж

В региональном центре «Мой бизнес» прошел круглый стол на тему «Реализация программ по развитию молодежного предпринимательства в Карачаево-Черкесской Республике: возможности и проблемы», организатором которого стала Общественная палата Карачаево-Черкесии.

В нем приняли участие депутаты Народного Собрания республики, представители профильных министерств, Торгово-промышленной палаты, молодые предприниматели и члены Общественной палаты.

Наибольшим организационным потенциалом реализации предпринимательской активности молодежи обладает малый бизнес. Развитие предприятий малого бизнеса нацелено на формирование необходимой насыщенности российского рынка, тенденцию к устойчивости цен, конкурентную предпринимательскую среду.

– Это очень важно для молодых предпринимателей, для людей, которые только хотят заняться бизнесом. Возраст от 18 до 35 лет – это основной возрастной порог, когда человек может себя попробовать в бизнесе. Мы собираемся и смотрим, как проходит реализация этих программ, хотим услышать самих молодых предпринимателей, что им нужно, и это мероприятие больше направлено

на изучение проблемы, развитие и поддержку молодых предпринимателей.

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

»
с. 2



Директор Центра «Мой Бизнес» КЧР Диана Хубиева и представитель Сообщества молодых предпринимателей «Росмолодёжь.Предпринимай» в КЧР Диана Текеева подписали соглашение об эффективном взаимодействии

сторонами. Сообщество молодых предпринимателей «Росмолодёжь.Предпринимай» в КЧР Диана Текеева подписали соглашение об эффективном взаимодействии

сторонами. Сообщество молодых предпринимателей «Росмолодёжь.Предпринимай» в КЧР Диана Текеева подписали соглашение об эффективном взаимодействии

сторонами. Сообщество молодых предпринимателей «Росмолодёжь.Предпринимай» в КЧР Диана Текеева подписали соглашение об эффективном взаимодействии

сторонами. Сообщество молодых предпринимателей «Росмолодёжь.Предпринимай» в КЧР Диана Текеева подписали соглашение об эффективном взаимодействии

сторонами. Сообщество молодых предпринимателей «Росмолодёжь.Предпринимай» в КЧР Диана Текеева подписали соглашение об эффективном взаимодействии

сторонами. Сообщество молодых предпринимателей «Росмолодёжь.Предпринимай» в КЧР Диана Текеева подписали соглашение об эффективном взаимодействии

»
с. 2

Когда два сердца рядом бьются в унисон

Лидия и Николай Кузнецовых живут душа в душу уже долгих 60 лет, создав образцово-показательную семью

Люди и судьбы

В августе заслуженный художник КЧР Николай Кузнецов с любимой супругой Лидией Терентьевной отметили бриллиантовую свадьбу. И когда слушаешь историю их любви, понимаешь, что вопросы о секретах семейного счастья здесь совершенно излишины.

История с мотоциклом

Родился Николай Кузнецов в 1942 году в семье летчика-инструктора Ульяновского авиационного училища Григория Андреевича Кузнецова и уроженки Иркутска Галины Васильевны Пятницкой. Отца своего он практически не помнит: тот умер в 1945 году от туберкулеза.

Николаю не было и семи лет, когда они с мамой и старшей сестрой переехали в Краснодар, где мальчик пошёл в первый класс. Рисованием он увлекался с малых лет, даже ходил в художественную школу. Это увлечение привело его в Краснодарское художественное училище, по окончании которого в августе 1961 года Николай Кузнецов, молодой специалист, приехал в Черкесск. Здесь он устроился в газету «Ленинское знамя» художником, хотя при этом и фотографировал, и даже материализовал.

Ездил на машине ГАЗ-69 (в народе называемой «бобиком») по всей Карабаево-Черкесии. А в выходные отвозил — привозил на рыбалку своих коллег. О перезаде из большого города не жалел. Может, потому что предчувствовал, что встретит ее.

И через год он встретил свою судьбу на берегу Кубани. В то время она была студенткой Махачкалинского университета.

Она мне сразу понравилась, — улыбается Николай Григорьевич, вспоминая тот августовский день. — Не то, чтобы стrela Amura насекомые пронзила, глаз я на неё положил, выдели среди других девчаков. Мы немного пообщались, и всё.

Второй раз он встретил Лиду через год, когда она в составе одногруппников из многочисленных поис-

ковых отрядов со всего СССР шла на Марухский перевал. При подъёме у неё началась приступ, ей помогли спуститься вниз, а внизу как раз стоял редакционный «бобик», на котором Николай отвёз девушку домой. Но и тогда речи о свадьбе не было.

Прошло еще два года, прежде чем они опять случайно встретились. И Лидия Терентьевна, уже учительница немецкого языка в селе Николаевка, обронила, что видела его как-то на каком-то мопеде.

— Прямо обидела. У меня уже была «Ява», по тем временам, считай, иномарка, — смеется Николай Григорьевич. — А ей как раз нужна было в школу на собрание. Я и говорю, давай отвезу, увидишь, какой это транспорт!

Наверное, «Ява» действительно впечатлила девушку, потому что, когда на обратном пути пришли дядя, а у мотоцикла, как нарочно, лопнула задняя шина, Лидия Терентьевна не бросила парня одного с его незадачей.

Но главное, что она стояла рядом, не побежала куда-то греться и обсыхать. Промокла насквозь, но была рядом. Меня это просто поразило. Обычно в таких случаях меня оставляли все: друзья, коллеги, знакомые — мол, разбогайся сам, а мы, дескать, торопимся. Она была первым человеком, кто не бросил меня посередине дороги.

Мотоцикли загнали во двор одногруппники из её учеников, в Черкесскую вернулись на попутке. Лидя заболела, Николай навещал её, уже твердо зная, что именно эта девушка станет его женой.

— Я знал, что не прошу себе, если упущу такую девушку, — с нежностью признаётся художник. — Когда Лida выздоровела,

24 августа 1965 года мы поженились. Ни одного дня ни один из нас не покидал, что вступил в этот брак. Все эти годы с нею я живу с мыслью, что счастливей меня нет человека на свете!

Годы любви и счастья

К сожалению, Лидия Терентьевна не смогла принять участие в нашем разговоре — после перенесенного инсульта она очень слаба.

Однако Николай Григорьевич поведал об их совместной жизни стакан теплом, нежностью, любовью, он настолько хорошо помнит все детали, все радостные и счастливые минуты, что казалось, будто заслушиваешься хорошей аудиокниги.

А рассказать есть о чём. И как через год у них родился сын Игорь, и как они бесплатно получили квартиру от государства, и как раз нужно было в школу на собрание. Я и говорю, давай отвезу, увидишь, какой это транспорт!

Наверное, «Ява» действительно впечатлила девушку, потому что, когда на обратном пути пришли дядя, а у мотоцикла, как нарочно, лопнула задняя шина, Лидия Терентьевна не бросила парня одного с его незадачей.

Но главное, что она стояла рядом, не побежала куда-то греться и обсыхать. Промокла насквозь, но была рядом. Меня это просто поразило. Обычно в таких случаях меня оставляли все: друзья, коллеги, знакомые — мол, разбогайся сам, а мы, дескать, торопимся. Она была первым человеком, кто не бросил меня посередине дороги.

Мотоцикли загнали во двор одногруппники из её учеников, в Черкесскую вернулись на попутке. Лидя заболела, Николай навещал её, уже твердо зная, что именно эта девушка станет его женой.

— Я знал, что не прошу себе, если упущу такую девушку, — с нежностью признаётся художник. — Когда Лida выздоровела,

скромном храме. День его крещения стал началом его дружбы со священником Василием Афонским, бывшим фронтовиком. Для церкви Кузнецовых писал иконы Афонин их святых.

А лет через десять Кузнецовой крупно повезло: Московский горный институт купил у него 23 картины. Суммы были не ахти какая, но ей хватило на покупку небольшого участка в Пхие и на приобретение пиломатериалов. Это был 1991 год, год развали КССР.

С детства закалённые, приученные к труду и ответственности, супруги Кузнецовых без рабочих, своими руками построили домик.

— Всё сами, всё сами, — повторяет Николай Григорьевич. — Работали пилой, топором, долотом, лопатой, ошкуривали дре-весные стволы... За два лета мы построили двухэтажный домик. Друзья к нам со всего Союза приезжали, — рассказывает Николай Григорьевич. — Это было золотое время!

Муж да жена — одна душа

Николай Григорьевич без устали повторял: все эти годы Лидия Терентьевна была ему другом, товарищем, единомышленником, вдохновителем, хранительницей домашнего очага и даже добычником и кор-миллиями.

— Она была к тому же второй женщиной в нашем городском обществе рыболовов и охотников, — смеется Кузнецов. — Хоть за свою жизнь ни одному зайчику лапки не подстригала. А от брачной она была знатной!

И он с удовольствием вспоминает, как они с женой ходили на рыбалку — Николай Григорьевич с мольбертом и красками, жена с уdochками. Пока он писал этюды и пейзажи, жена умудрялась наловить форель, запечь её на шампурах, вскипятить чай и вкусно накормить — напоить проголодавшегося художника.

ШАХЗИДА БОГАТЬЕВА

ФАКТ

Двери дома Кузнецовых в Пхие были открыты для всех — родни, друзей, знакомых, заблудившихся туристов. То Николай, то Лидия приводили в этот дом мокрых и голодных людей, кормили их,топили баньку, если было поздно — укладывали спать, и при этом не брали с них ни копейки.

Не мудрено, что каждое лето он писал более 50 пейзажных работ, а палитра у него всегда яркая, жизнерадостная. Стакой-то супругой!

К слову, о Лидии Терентьевне с большим уважением как о спр-жанной, умной, интеллигентной женщины отзываются все, кто её знает: и бывшие ученики, и со-седи по двору. Людская молва — она как морская волна.

Но счастье Кузнецовых было омрачено такой трагедией, от которой они по сей день не оправились.

Их единственный сын Игорь рано ушел из жизни, даже не успев жениться. Пересиливать страшное горе супругам помогло то, что они поддерживали и утешали друг друга. Ведь за столько лет совместной жизни между ними произошло только одно недоразумение, которое случилось в далёком 1971 году. Тогда Лидия Терентьевна и Николай Григорьевич пообещали друг другу исключить из своего общих ревность, грубость, неуважение. С того дня в их доме всегда царили любовь, взаимопонимание, огромное желание беречь друг друга.

На вопрос, можно ли за десятилетия надеяться друг другу, Николай Григорьевич искренне недоумевает:

— Как одна рука или нога может надеяться другой? Да я самый счастливый человек на земле! Спасибо судьбе за то, что я попал в Черкесск, встретил свою Лиду. работал в прекрасной газете, друзья у нас были прекрасные. Я не знаю, сколько мы с Лидой будем отмечать годовщин нашей свадьбы, но я благодарен судьбе за каждый день с ней!

Слэйвы выступают от такого признания. Но даст Бог, ещё много лет к Лидии Терентьевне и Николаю Григорьевичу Кузнецовым будут приходить журналисты, чтобы понять сложную и такую понятную общественную формулу семейного счастья.

ШАХЗИДА БОГАТЬЕВА

ФАКТ

Двери дома Кузнецовых в Пхие были открыты для всех — родни, друзей, знакомых, заблудившихся туристов. То Николай, то Лидия приводили в этот дом мокрых и голодных людей, кормили их,топили баньку, если было поздно — укладывали спать, и при этом не брали с них ни копейки.



Чета Кузнецовых в день 80-летия Лидии Терентьевны

Коротко

За воровство придется отвечать

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карабаево-Черкесэнерго» за семь месяцев 2025 года пресекли 75 фактов неучтенного потребления электроэнергии на 3,6 млн киловатт-часов. Из них три случая энерговоровства на более чем 1 млн киловатт-часов приходятся на незаконную деятельность майнинг-ферм в Адыге-Хабльском и Прикубанском районах. Общий объем похищенного энергогенерации сопоставим с месячным потреблением Ногайского и Адыгейского районов республики. В денежном выражении ущерб, причиненный электросетевому комплексу региона, составил 12,2 млн рублей. В ре-

зультате принятых энергетиками мер в отчетном периоде по 67 актам, составленным в том числе в предыдущие периоды, с недобросовестных потребителей выписано свыше 10,7 млн рублей.

Будет выдворен за пределы РФ

Сотрудники полиции ОМВД России по Черкесии выявили факт незаконного пересечения Государственной границы РФ, совершенный 29-летним иностранным гражданином. В ходе рассмотрения административного материала полицейские группы, исполнения административного законодательства установили, что в отношении иностранца в апреле прошлого года было принято решение о

запрете въезда на территорию РФ сроком на 10 лет. Несмотря на это, нарушитель пересек границу и прибыл в Россию. Мужчина помещен в Центр временного содержания иностранных граждан. Принятое решение об административном выдворении за пределы РФ.

Фотовыставка в Красногорской

В Красногорской сторожевой башне до 1 октября действует фотовыставка «Казаки Карабаево-Черкесии в Великой Отечественной войне». Это не просто собрание снимков — это подлинные исторические фотографии. И каждая — это живой рассказ о мужестве, стойкости и вкладе наших земляков в общую Победу.

МАДИНА БРАТОВА

В Красногорской сторожевой башне до 1 октября действует фотовыставка «Казаки Карабаево-Черкесии в Великой Отечественной войне». Это не просто собрание снимков — это подлинные исторические фотографии. И каждая — это живой рассказ о мужестве, стойкости и вкладе наших земляков в общую Победу.

Что это значит для жителей

Сочетание снижения уровня преступности с ростом цен на товары и услуги создаёт неоднозначную картину жизни в Карабаево-Черкесии.

Плюсы: безопасность на улицах повышается, создавая благоприятные условия для развития туризма и бизнеса. Местное производство продолжает постепенно увеличиваться, снижая зависимость от внешних поставок.

Цена аренды жилья выросла почти на 21 %. Такой скачок обусловлен ростом туристического потока, который увеличил спрос на краткосрочную и долгосрочную аренду квартир. Во тоже время увеличивается и стоимость содержания недвижимости, что также сказывается на цене для арендаторов.

Стоимость проезда в общественном транспорте выросла на 17 %. Повышение связано с ростом цен на топливо, техническим обслуживанием транспорта и увеличением количества пассажиров, что требует модернизации транспортных средств.

Ты молод, инициативен? Попробуй себя в бизнесе

Детский комплекс привели в порядок

Руководитель благотворительного фонда по социальной поддержке малоимущих слёдов населения «Территория милосердия 09» Рамазан Наурузов считает, что для самих молодых предпринимателей эта встреча оказалась весьма полезной, ведь на самом деле это отличный шанс пообщаться с успешными бизнесменами, послушать рассказы об их пути развития, о преодолении всевозможных трудностей.

— Очень полезно всем знать о том, что вообще из себя представляет малый бизнес, как его строить, какая помощь оказывается государством. И участие в таких мероприятиях очень важно, независимо от того, начинающий ты бизнесмен или уже успешно развивающийся, — говорит Рамазан Наурузов.

Вовлечение в предпринимательскую деятельность молодежи становится одним из ключевых внутренних резервов для экономического роста и социального развития страны.

МАДИНА БРАТОВА

С приветственными словами к собравшимся также обратились главный федеральный инспектор по социальной сфере Карабаево-Черкесской Республики. Среди них — реализация Стратегии развития образования в РФ до 2036 года, акцент на патриотическое воспитание в Год защитника Отечества и 80-летию Великой Победы, а также продолжение работы в рамках Года летнего отдыха, направленной на укрепление здоровьи, развитие интересов и творческого потенциала подрастающего поколения.

Председатель Правительства подчеркнул значительные усилия, предпринимаемые для решения профессиональных задач. В завершение он выразил уверенность в успешном решении профессиональных задач, поставленных задачами.

Продолжая выступление Мурат Олегович выделил ключевые приоритеты для системы образования Карабаево-Черкесской Республики. Среди них — реализация Стратегии развития образования в РФ до 2036 года, акцент на патриотическое воспитание в Год защитника Отечества и 80-летию Великой Победы, а также продолжение работы в рамках Года летнего отдыха, направленной на укрепление здоровьи, развитие интересов и творческого потенциала подрастающего поколения.

С приветственными словами к собравшимся также обратились главный федеральный инспектор по социальной сфере Карабаево-Черкесской Республики. Среди них —

Умар Джашуевич Алиев. Очерк жизни и деятельности

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

В декабре делегация от народов буйнанской области во главе с Умаром Алиевым отправилась в Москву. В делегацию входили: Айтек Батчава, Шахым Алиев, Асланбек Калмыков, Даут Гуткулов, Магомет-Гирей Мансуров, Яков Чайкин. 17 декабря 1921 г. Коллегия Наркомнаца приняла решение о создании объединенной КЧАО, а 12 января 1922 года вышел декрет ВЦИК об образовании КЧАО. Декрет предусматривал создание 5 округов: Учкуланско-Хумаринского, Мало-Караачевского, Эльбурганско-Батапшинского с перечислением населенных пунктов, входящих в эти округа. Точные границы КЧАО должна была определить специальная комиссия ВЦИК на месте.

Таким образом, усилиями Умара Алиева карачаевцы получили почти все те земли, которые были у них отобраны царизмом. Их территории по площади утроились. Именно в эти годы возникли карачаевские селения Терезе (1921), Учекен (1922), Джалга (1922), Красный Октябрь (1920), Архыз (1922), Маруха (1923), Сары-Тюз (1924), позднее были образованы Красный Курган (1930), Кумыш (1932) и другие селения. Острые для Карачая вевые проблемы малоземелья и разорительной арендной платы были решены. Это и есть одна из величайших заслуг Умара Алиева и его сподвижников перед карачаевским народом, который, по-моему, её до сих пор не осмыслил. Черкесы, азбазины, ногайцы стараниями Умара Алиева впервые в своей истории получили автономию.

23 января было принято решение Юго-Восточного бюро ЦК РКП(б) о создании Ревкома КЧАО во главе с Умаром Алиевым. Ревкому принадлежала вся полнота власти в КЧАО до созыва учредительных съездов Советов карачаевцев и черкесов.

Вскоре однако решением Юго-Восточного бюро ЦК РКП(б) У. Алиеву направили в распоряжение Дагестанского комитета РКП(б), затем — в Москву, где он с 1922 по 1924 год работал в качестве члена Большой Коллегии Наркомнаца и члена ВЦИК. Осенью 1922 года он участвовал в заседаниях Коллегии, где под руководством И. Сталина обсуждался вопрос о создании Союза ССР. 23-27 декабря Умар с правом решающего голоса участву-

в работе X Всероссийского съезда Советов, а 30 декабря — в работе Первого Всесоюзного съезда Советов, который принял Декларацию об образовании СССР.

В последующие годы началась его важнейшая и напряженная работа в масштабе страны на научном, культурном, образовательном поприще. Молодой ученый становится членом правления Центрального издательства народов СССР при Президиуме ЦИК СССР, членом Комиссии по реформе алфавита. Он назначается руководителем Северо-Кавказского краевого отделения Центризата в Ростове.

В 1925 г. при Северо-Кавказском краисполкоме (г. Ростов-на-Дону) создается Карабаев национальный совет (Крайнацсовет) по вопросам развития культуры, образования, просвещения. Он был сформирован на паритетных началах из числа представителей всех северокавказских автономий. Председателем президиума Северо-Кавказского краевого нацсовета был избран Умар Алиев. Возглавляя Крайнацсовет и Крайнациздат, Умар провел в Северо-Кавказских автономиях огромную работу по созданию развитии книгоиздания, многократному увеличению сети начальных и средних школ, созданию основ письменности народов Северного Кавказа на основе латиницы, основ научного изучения истории, экономики, географии национальных образований. Обеспечение горцев учебным материалом и различной литературой: от научно-политической до популярной — стало задачей номер один. По сути дела Умар с нуля занимается налаживанием издательской деятельности в национальных республиках Северного Кавказа.

Одновременно осуществлялся переход на латинский алфавит. Переход был узаконен по предложению наркома просвещения А. В. Луначарского еще в 1918 г. На латинский предполагалось перевести и кириллицу. Начался переход от арабского алфавита на латинский в восточных и южных регионах. Комиссия была проделана огромная работа. К 1930 г. до 70 народов СССР перешли на латинский алфавит. У. Алиев являлся создателем новой карачаевской письменности на основе латиницы. Латинский алфавит был составлен Умаром еще

в 1921 году. В 1924 году на основе этого алфавита Алиевым был издан в Москве букварь «Элибле». Он переиздавался трижды и, как пишет Ф. Абаева, в Карабаев и Балкарии «в двадцатые годы буквами Умара Алиева был практически единственный орудием борьбы с неграмотностью», проводником элементарных понятий и правил нравственности». В те же годы под руководством У. Алиева были созданы первые в истории народов Северного Кавказа Карабаев музей горских народов; Карабаев Горский исторический, языков и литературоведческий институт. Карабаев был сформирован на паритетных началах из числа представителей всех северокавказских автономий. Председателем президиума Северо-Кавказского краевого нацсовета был избран Умар Алиев. Возглавляя Крайнацсовет и Крайнациздат, Умар провел в Северо-Кавказских автономиях огромную работу по созданию развитии книгоиздания, многократному увеличению сети начальных и средних школ, созданию основ письменности народов Северного Кавказа на основе латиницы, основ научного изучения истории, экономики, географии национальных образований. Обеспечение горцев учебным материалом и различной литературой: от научно-политической до популярной — стало задачей номер один. По сути дела Умар с нуля занимается налаживанием издательской деятельности в национальных республиках Северного Кавказа.

а) оформление горских бесписьменных языков графикой на революционной латинской основе;

б) создание обширной письменности на родных языках горских народов в формах периодической печати;

в) образование национальных издательств и подготовка новых

кадров литературных и газетных работников-националов;

г) объединение различных горских языков единым унифицированным алфавитом».

Из изложенного следует, что во многом благодаря Умару Алиеву происходило бурное развитие письменности народов Северного Кавказа на доступной латинской основе, многократно увеличивалась школа, создавались типографии, научно-исследовательские учреждения, издавались учебники, периодические издания, развивающие историческую и этнографическую науку.

Как ученый Умар подавал личный пример. В нерабочее время он подготовил и издал в короткий срок серию ряд книг, имеющих огромное значение для развития карабаевско-балкарской языкоиздания, таких профессуры, на экономическое отделение. В 1935 году он успешно окончил институт. В период учебы в Институте Умар под руководством академика Е. С. Варги упорно занимался научными исследованиями. В январе 1932 года постановлением Правительства в СССР были введены учные степени доктора и кандидата наук. В том же 1935 году Умар представляет и блестяще защищает докторскую диссертацию на тему «Советизация горских районов России». Так Умар Алиев стал первым в истории народов Северного Кавказа доктором наук.

Окончив Институт красной профессуры и получив степень доктора наук, Умар полностью посвятил себя любимым наукам и преподавательской деятельности. Он был назначен ученым секретарем в Центральный заочный институт советского права (ныне Московская государственная юридическая академия), где успешно занимался научной работой. Одновременно с 1935 по 1937 год он преподавал арабский язык в МГУ им. М. В. Ломоносова, а также карабаево-балкарский язык в балкарской студии Московского государственного института им. А. В. Луначарского.

Умар создал прекрасную семью, женившись на красавице Марией Хубиевой, дочери известного в Карабае общественного деятеля Иммогола Хубиева. Мария, успешно окончив 1-й Московский медицинский институт им. М. Сеченова, стала первой карабаевской женщины-врачом. Его старший сын Шамиль (родился в 1926 г.) пошел по стопам матери и отца и стал прекрасным врачом — хирургом, имея учченую степень кандидата медицинских наук, получил почетное звание «Заслуженный врач РСФСР». Младший сын Умара Алиев умер в младенческом возрасте.

О широте и благородстве души Умара говорит его помощь ближним. У Умара был названы сын — малыши из Теберды Хамит Абасов, который, помня обещаний Умара помочь ему учиться, чудом добрался до Москвы и разыскал его. Умар, сам еще молодой человек, усыновил Хамита, определив его в школу, которую тот блестяще окончил. Хамит, которого друзья Умара переименовали в Михаила, поступил в Московский энергетиче-

ский институт, успешно его окончил и стал известным в стране инженером-энергетиком, создателем крупных ГЭС. Михаил Шоганович написал и выпустил в 1976 году прекрасную книгу воспоминаний об Умаре под характерным заглавием «За счастье народное».

*

Двоим другим, более старшим подопечным из Карабае Умар при содействии В. В. Куйбышева (заместителя председателя Совнаркома) помог поступить в МГУ. Асхат Биджиев (1900–1958) поступил на медицинский факультет, а Рамазан Тебев — на экономический. Оба успешно окончили вузы. Асхат стал выдающимся врачом, первым в Карабае кандидатом медицинских наук, писателем и поэтом, членом Союза писателей СССР.

*

В период массовых репрессий по клеветническим обвинениям, исходившим также и от его неугомонных соплеменников — «оппозиционеров», Умар Алиев был арестован. Мы не будем перечислять здесь тяжкие и несостоятельные обвинения, которые были ему предъявлены. В 1938 году величайший сын Северного Кавказа, без остатка посвятившего свою жизнь его народам, был объявлен «врагом народа» и расстрелян. Могила его неизвестна доныне.

*

В 1957 году дело по обвинению Умара Алиева было пересмотрено Военной Коллегией Верховного суда СССР. Его решение звучало стандартно: «...приговор Военной Коллегии от 24 апреля 1938 г. в отношении Алиева по вновь открывшимся обстоятельствам отменен, и дело за отсутствием состава преступления прекращено». Мол, извините, ошиблись...

*

Таков был этот добрый гений Карабаа, знаний, благородства и силы духа которого хватило, чтобы двинуть вперед, в новую советскую цивилизацию, целые народы. Да, его дела полузабыты или полностью забыты не только этими народами, но и его соплеменниками. Но есть великий Божье создание — Ноосфера Земли, в которой навсегда отпечатаны все богоугодные дела людей. Богоугодные дела — это дела, возвращающие дух людей, приближающие их к Богу. Я убежден, что в гигантской памяти Ноосферы имя Умара Алиева написано золотыми буквами.

*

Профessor Исаим Алиев

*

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, обеспечены социальными гарантиями:

— единные дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту;

— единовременная выплата в размере 1 млн 600 тыс. руб от Правительства Карабаево-Черкесской Республики.

Срок службы:

— контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет.

Возраст:

— от 18 лет;

— годен по состоянию здоровья.

Добро пожаловать к профессионалам!

*

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: 8(928)168-20-29, 8(878-2)26-04-61.

*

Региональный Кадастровый Центр, лицо кадастрового инженера Гогуева Альбера Будынновича, являющегося членом Ассоциации «Союза кадастровых инженеров» (реестровый номер в СРО КИ А-1918 от 16.03.2022 г.), г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2 ф-р. 1 «Б», тел.: 8(928)385-85-88, выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка, расположенного: РФ, КЧР, г. Черкесск, с/п Кубанец. О проведении согласования местоположения границ земельного участка в отношении горских народов твердой национальной политики партии и Советского правительства... Будучи председателем Крайнацсовета со времени его учреждения и до настоящего момента (1930 г.), У. Алиев сумел превести и выполнить ряд коренных мероприятий по культурному развитию и подъему горских народов Северного Кавказа:

*

а) оформление горских бесписьменных языков графикой на революционной латинской основе;

б) создание обширной письменности на родных языках горских народов в формах периодической печати;

в) образование национальных издательств и подготовка новых

как «Русско-карабаево-балкарский словарь», «Карабаево-балкарско-русский словарь», «Новый карабаевский букварь», несколько учебников, среди которых «Карабаево-балкарская грамматика» и «В единении — сила». Особняком стоят его монографические книги «Карабаин», «Къара хакъ» и другие. Он регулярно публикует в периодических изданиях программные статьи, посвященные проблемам развития горских народов.

*

В 1930–1932 годах Умар Алиев возглавлял Президиум и научный Совет Всесоюзного Центрального Комитета Нового Алфавита при Президиуме ЦИК СССР. В эти годы под его руководством были приобреты алфавиты 90 народностей СССР. В последующем решением ЦК ВКП(б) Умар Алиев был направлен в Москву на учебу в знаменитый тогда Институт красной профессуры, на экономическое отделение. В 1935 году он успешно окончил институт и стал известным в стране инженером-энергетиком, создателем крупных ГЭС. Михаил Шоганович написал и выпустил в 1976 году прекрасную книгу воспоминаний об Умаре под характерным заглавием «За счастье народное».

*

Двумя другим, более старшим подопечным из Карабае Умар при содействии В. В. Куйбышева (заместителя председателя Совнаркома) помог поступить в МГУ. Асхат Биджиев (1900–1958) поступил на медицинский факультет, а Рамазан Тебев — на экономический. Оба успешно окончили вузы. Асхат стал выдающимся врачом, первым в Карабае кандидатом медицинских наук, писателем и поэтом, членом Союза писателей СССР.

*

В период массовых репрессий по клеветническим обвинениям, исходившим также и от его неугомонных соплеменников — «оппозиционеров», Умар Алиев был арестован. Мы не будем перечислять здесь тяжкие и несостоятельные обвинения, которые были ему предъявлены. В 1938 году величайший сын Северного Кавказа, без остатка посвятившего свою жизнь его народам, был объявлен «врагом народа» и расстрелян. Могила его неизвестна доныне.

*

В 1957 году дело по обвинению Умара Алиева было пересмотрено Военной Коллегией Верховного суда СССР. Его решение звучало стандартно: «...приговор Военной Коллегии от 24 апреля 1938 г. в отношении Алиева по вновь открывшимся обстоятельствам отменен, и дело за отсутствием состава преступления прекращено». Мол, извините, ошиблись...

*

Таков был этот добрый гений Карабаа, знаний, благородства и силы духа которого хватило, чтобы двинуть вперед, в новую советскую цивилизацию, целые народы. Да, его дела полузабыты или полностью забыты не только этими народами, но и его соплеменниками. Но есть великий Божье создание — Ноосфера Земли, в которой навсегда отпечатаны все богоугодные дела людей. Богоугодные дела — это дела, возвращающие дух людей, приближающие их к Богу. Я убежден, что в гигантской памяти Ноосферы имя Умара Алиева написано золотыми буквами.

*

Профessor Исаим Алиев

*

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, обеспечены социальными гарантиями:

— единные дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту;

— единовременная выплата в размере 1 млн 600 тыс. руб от Правительства Карабаево-Черкесской Республики.